

扛起新使命 区县谈落实

城口 加快绿色高质量发展 书写强县富民新篇章



城口县城全貌 摄/唐小江

核心提示

这里有一城好山水：森林覆盖率达72.8%、位居全市第一，国控断面、地表水、饮用水源地水质达标率均为100%，绿水青山间孕育各类动植物4855种，谱写人与自然和谐共生美丽画卷。

这里有满眼好风景：创建土城红军老街、亢谷旅游度假区2个国家4A级旅游景区，打造大巴山森林人家集群片区6个，获得“中国天然氧吧”“中国最美县城”“全国康养旅游百强县”等一批金字招牌。

这里有“点绿成金”：去年接待游客500多万人次，实现旅游综合收入11.8亿元，生态旅游风头正劲；城口老腊肉年产量突破1万吨、年产值突破10亿元，中药材产值突破15亿元，绿色产业加快崛起。

这里是城口，从红色历史中走来，正向绿色高质量发展迈进。“生态是城口最靓的底色，城口最大的优势在生态，最大的潜力也在生态。”城口县相关负责人介绍，近年来，全县围绕现代化新重庆建设整体部署，迭代升级“三层一城一枢纽”目标任务，加快推进生态价值转化，推动更多绿水青山转化为金山银山，全力打造中药材、城口老腊肉两个50亿级产业集群，文旅康养产业加速升级，奋力谱写山区强县富民和现代化建设新篇章。

好山水尽显好生态 绿水青山间万物共生多姿多彩

盛夏时节，漫步任河两岸，草木葱郁、鸟语花香，一幅水清、岸绿、景美的画卷缓缓铺展。

任河属于长江水系，发源于城口，流经渝、川、陕三省市。其中，城口县境内河长128千米，流域面积2356平方公里，既是城口的母亲河，也是长江上游和南水北调中线工程丹江口水库的重要水源涵养地。

为保障一泓清水永续，城口县水利局全面深入实施河长制，依托县城景观坝工程和山水美丽乡村建设，将任河城口段建设成为“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的幸福河流，全年出境水质保持或优于Ⅱ类水质。

下一步，城口将启动鱼肚河幸福河流域建设工作，计划到2027年，全县启动建设市级幸福河湖5条（座）以上；到2035年，打造具有区域特点、流域特色、城口辨识度的源头型山区幸福河湖26条（座）以上，为筑牢长江上游重要生态屏障，为加快建设山清水秀美丽之地提供支撑保障。

碧波荡漾，青山相向。城口地处大巴山腹地，境内坐拥重庆大巴山国家级自然保护区、重庆九重山国家森林公园、重庆大巴山国家湿地公园3大国家级自然保护区，总面积达185.3万亩，占县域面积的



亢谷景区 摄/李宵苒

37.53%。“城口始终把保护生态作为最大责任，持续厚植绿色本底。”城口县生态环境局相关负责人说。近年来，城口县以生态保护、污染治理为重点，持续加强生态保护，统筹推进山水林田湖草系统治理，强化自然保护区管理和生态脆弱区修复治理。同时，一体推进“九治”，深入打好污染防治攻坚战，大力实施“蓝天”行动、“碧水”行动和“净土”行动，连续5年获得全市污染防治

好风光催生好经济 重点项目牵引文旅产业加速跑

走进位于咸宜镇的中国西南国际写生基地（咸宜片区）写生驿站，景观清新雅致，房间干净整洁，近350个床位可满足大型写生群体的住宿需求。驿站还设有综合餐厅、评画室、画材店、多媒体影音室

等配套设施，为写生师生提供良好的住宿、学习、用餐环境。

据介绍，中国西南国际写生基地以写生艺术产业元素为核心，打造融合“山、水、人”三位一体的辐射中国西南地区综合性

实践基地，基地分为咸宜、县城、双河三大片区。预计全面建成投用后，每年可引流学生和旅游客群30万人次，将成为全县文旅产业高质量发展的又一重要增长点。

“依托‘好山好水好风景’，以重点项目为牵引，积极探索‘旅游+’新业态，加快打造全域旅游、全季旅游、全龄旅游，切实把资源优势转化为发展优势，是全县绿色高质量发展的关键。”城口县文旅康养专班相关负责人说。

近年来，城口县结合全县文旅资源普查结果和产业发展规划，高质量规划文旅康养项目，形成《城口县文旅康养产业项目市场机会清单》，包含项目46个，涉及资金52.96亿元。同时，面向社会发布首期市场机会清单，共计招商项目13个，涉及资金4.34亿元。

城口还深挖“红色文化、生态文化、民俗文化”，加快推动全域旅游全面发展，成功打造原乡人文之旅、消夏康养之旅、红色传承之旅和生态探险之旅4条乡村旅游精品线路；累计建成东安兴田、巴山坪上、

厚坪龙盘、河鱼两扇门、岚天岚溪、修齐五彩山庄6个大巴山森林人家集群片区，培育大巴山森林人家2000余家，床位2万余张。

同时，深耕“消夏康养”和“彩叶”两大文旅IP，推动全季旅游提质增效。如，去年成功举办第十二届中国大巴山（重庆·城口）消夏康养季和红军挥师城口90周年纪念活动暨第十四届中国大巴山（重庆·城口）彩叶文化旅游节；组织举办勇士漂流挑战赛、民俗文化节、自行车爬坡赛等10余项活动丰富游客体验。

如今，随着项目化引领、清单化推动，“巴山原乡·生态城口”的旅游声势风头更劲。

今年1—8月，全县共计接待游客478.38万人次，实现旅游综合收入12.72亿元，同比分别增加22.23%、52.75%。下一步，城口将依托“百里任河画廊”，串珠成线、连点成片，打造更多文旅体验项目，实现出门即景、处处皆景、时时有景。

好物产成就好产业 点绿成金奏响强县富民交响曲

每年清明前后，正是鸡鸣春茶采摘、生产的时节。在3000余亩的鸡鸣贡茶种植示范园内，村民们忙着采摘嫩叶、装袋运送。在重庆市城口县鸡鸣茶业有限公司的加工车间里，4条全自动生产线开足马力，对鲜茶叶进行杀青、揉捻、烘干，茶香四溢。

“白鹤井中水，鸡鸣院内茶。”作为重庆有名的“土特产”，一片片小茶叶托起了乡村振兴、共同富裕的希望。“我们陆续开发了以鸡鸣贡茶为代表的绿茶、红茶、黄茶、花茶等系列产品，年加工生产能力100吨，年产值近2000万元。”鸡鸣茶业公司总经理唐频说。同时，公司建立订单联合机制，与7个农民专业合作社签订订单收购协议，年收购鲜叶200余吨，带动鸡鸣乡等5个乡镇23个村1600余户农户户均增收4000元；建立股份联合机制，与鸡鸣乡祝乐村等5个村集体经济组织开展股份联合，村集体通过试点资金项目入股鸡鸣茶叶公司，累计分红30余万元。

从“小茶叶”到“大茶业”，鸡鸣茶的发展只是城口围绕“好产品”打造特色产业群、深化强县富民的一个生动缩影。

今年7月，美溪美城口老腊肉生产车间获评2024年重庆市数字化车间。近年来，全县坚持把城口老腊肉产业作为旗性产业，先后出台《城口老腊肉产业提升行动计划（2021—2025年）》《城口县老腊肉产业“再出发”工作方案》等，助推城口老腊肉新创升级，坚持专班推进，奋力打造具有城口辨识度的产业品牌。

去年，城口老腊肉产量突破1万吨，产值达10亿元，带动全县1.6万余户农户，户均增收1.2万元以上。

秦巴无“闲草”，城口产“好药”。享有“大巴山生态药谷”美誉的城口将中药材作为重点发展方向，联合渝川陕鄂16县（市、区），成功组建“大巴山药谷”中药产业联盟，推动资源共享、市场共建、产业共兴，共同打造“大巴山药谷”区域公共品牌，强力推进“大巴山药谷”建设。

目前，全县中药材种植规模达38万亩，建成全市首批新版中药材GAP基地2个，先后举办“大巴山药谷”GAP推进大会、产学研用对接大会，城口中药材辨识度、影响力持续上升。去年，城口县中药材全产业链产值达15亿元，带动全县45%以上农户增收。

“点绿成金、生态变现，关键在发展壮大绿色产业。”城口县相关负责人介绍，下一步将全力打造中药材、城口老腊肉两个50亿级产业集群，建设大巴山新能源基地，打响“大巴山晒谷”“大巴山药谷”“大巴山碳谷”。

刘凯 孔德虎 图片除署名外均由城口县委宣传部提供

链接》

打通交通大动脉 扩大城口朋友圈

城口位于大巴山腹地，地处渝川陕三省交界处，既是渝东北、川东北和陕南的地理几何中心，也是大西北连接长江三峡的重要交通节点。

曾经，交通不便成为城口发展的最大障碍。近年来，城口始终把改善交通作为最紧迫任务，打响交通建设攻坚战，一年一小变、十年一大变，先后实现“8小时重庆”“4小时重庆”。2022年底，G69银百高速（城开段）贯通到县城，明年贯通至陕西岚皋。如今，高速公路穿城而过，农货出山，游客进村，一出一进间，城口的绿水青山变成更多金山银山。

为了进一步打通对外交通大动脉，渝西高铁（城口段）加快建设，预计2028年建成投用，届时城口到西安50分钟、到重庆主城90分钟、到成都120分钟，交通格局发生历史性变化，全县绿色高质量发展将迎来更好机遇。



中国西南国际写生基地 摄/唐小江